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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ 

ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής 

Βουλευτής Ν. Λάρισας 

Αθήνα, 6 Ιουνίου 2025  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς :  

- τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταύρο Παπασταύρου 

- τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, κ. Χρίστο Δήμα 

- τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

- τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Γ. Φλωρίδη  

  

Θέμα: «”Ράπισμα” στην Κυβέρνηση η καταδίκη της Ελλάδας για την 
μη αναθεώρηση των Σχέδιων για τις Πλημμύρες» 

Η διαχείριση των υδάτων και η πρόληψη των κινδύνων για πλημμύρες, αποτελεί ένα από 
τα κορυφαία ζητήματα για τη χώρα μας, ιδίως εν μέσω των δεδομένων που 
διαμορφώνει πλέον η κλιματική κρίση.   

Αποτελεί όμως ταυτόχρονα και υποχρέωση της χώρας μας με βάση την 
ευρωπαϊκή νομοθεσία. Η Οδηγία 2007/60/ΕΚ για τις πλημμύρες, θεσπίζει το πλαίσιο για 
την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας και υποχρεώνει τα κράτη-μέλη 
να καταρτίζουν σχέδια διαχείρισης λεκάνης απορροής ποταμού, τα οποία αναθεωρούνται 
κάθε 6 χρόνια, με σκοπό την επικαιροποίησή τους, με βάση τις πλέον πρόσφατες 
επιστημονικές μεθόδους και δεδομένα. 

Τα τελευταία χρόνια, οι φυσικές καταστροφές που πλήττουν τη χώρα έχουν 
πολλαπλασιαστεί. Ειδικά στη Θεσσαλία, οι ολέθριες πλημμύρες των Daniel και Elias το 
2023 -κι ενώ είχε μάλιστα προηγηθεί ο Ιανός το 2020- κόστισαν 17 ανθρώπινες ζωές και 
κατέστρεψαν περιουσίες, καλλιέργειες, υποδομές και εγκαταστάσεις. Αλλά και απέδειξαν 
την πλήρη απουσία αντιπλημμυρικών έργων, την ολιγωρία και έλλειψη οργάνωσης του 
κρατικού μηχανισμού, αλλά και την έλλειψη κυβερνητικού σχεδίου για τους κινδύνους των 
πλημμυρών. 

Σήμερα, σχεδόν δύο χρόνια μετά τις πλημμύρες του Daniel, η Θεσσαλία ακόμα περιμένει 
τον “οδικό χάρτη” για την αποκατάσταση των καταστροφών, την υλοποίηση έργων 
υποδομών, την προσέλκυση νέων επενδύσεων, την παραγωγική και αναπτυξιακή 
ανασυγκρότηση της περιοχής. Η Κυβέρνηση αρκείται σε “φιέστες” και στην 
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επαναπροκήρυξη των ίδιων έργων, για τα οποία είχε δεσμευθεί από εποχής Ιανού και 
ακόμη δεν φαίνονται στο ορίζοντα . 

Κι ενώ το κυβερνητικό σχέδιο για τις πλημμύρες και τα αντιπλημμυρικά έργα ακόμη 
αγνοούνται, το ευρωπαϊκό Δικαστήριο ήδη θέτει τη χώρα μας προ των ευθυνών της. 

Με απόφασή του, μετά από προσφυγή της Κομισιόν, το Δικαστήριο καταδίκασε τη χώρα 
μας εξαιτίας της μη έγκαιρης ολοκλήρωσης της 1ης αναθεώρησης των Σχεδίων 
Διαχείρισης Κινδύνου Πλημμύρας (ΣΔΚΠ), καθώς κατά παράβαση της ευρωπαϊκής 
νομοθεσίας και της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, η Ελλάδα δεν παρουσίασε τα μέτρα για τη 
διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας έως τις 22 Δεκεμβρίου 2021 και δεν έθεσε στη 
διάθεση της Επιτροπής έως τις 22 Μαρτίου 2022 τα επανεξετασθέντα σχέδια. 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος σε ανακοίνωσή του έσπευσε να “υποβαθμίσει” την 
ευρωπαϊκή καταδίκη, υποστηρίζοντας ότι “η χώρα μας είχε ενημερώσει ότι λόγω των 
φυσικών καταστροφών που αντιμετώπισε, και συγκεκριμένα λόγω των πλημμυρών του 
Σεπτεμβρίου 2020 (Ιανός) και του Σεπτεμβρίου 2023 (Daniel), είχε καταστεί αναγκαία η 
λήψη ορισμένων μέτρων για την επανεξέταση των σχετικών δεδομένων”, καθώς και ότι 
πλέον σήμερα η εκκρεμότητα έχει λάβει τέλος με τη δημοσίευση σε ΦΕΚ και των 
τελευταίων ΣΔΚΠ. 

Η γενικόλογη αυτή αναφορά του Υπουργείου ωστόσο, προκαλεί επιπλέον 
ερωτηματικά. Το Υπουργείο επικαλείται ως λόγο καθυστέρησης τις πλημμύρες 
του Daniel που συνέβησαν όμως το 2023, σχεδόν δύο χρόνια μετά την 
πάροδο της προθεσμίας για την αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνου 
Πλημμύρας. Ταυτόχρονα, ουδεμία αναφορά κάνει στις πρακτικές 
συνέπειες της καταδίκης αυτής αλλά και στον προγραμματισμό των αντιπλημμυρικών 
έργων. Αντίθετα, αρκείται να χαρακτηρίσει τη δημοσίευση των Σχεδίων Διαχείρισης 
Κινδύνου σαν μια εκκρεμότητα που τελικά λύθηκε εν έτει 2025 και επιβεβαιώνει την 
αδιαφορία της Κυβέρνησης για απτή και συγκεκριμένη αντιμετώπιση των 
κινδύνων πλημμύρας.  

Κατόπιν αυτών, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί : 

1. Ποιο είναι το ακριβές περιεχόμενο της καταδικαστικής για τη χώρα μας απόφασης του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου λόγω της μη έγκαιρης ολοκλήρωσης της 1ης αναθεώρησης των 
Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνου Πλημμύρας (ΣΔΚΠ) και ποιες είναι οι πρακτικές συνέπειες 
για τη χώρα; Υπάρχει κίνδυνος για επιπλέον καταδίκες λόγω των μεγάλων 
καθυστερήσεων στη δημοσίευση των ΣΔΚΠ; Ποιος είχε την ευθύνη της αναθεώρησης και 
της τραγικής καθυστέρησης ; Ειδικά για την Θεσσαλία ποιες ήταν οι ενέργειες που είχαν 
γίνει στην κατεύθυνση της αναθεώρησης για ποιο λόγο δεν ολοκληρώθηκε; 

2. Για ποιο λόγο δεν τηρήθηκαν οι δεσμεύσεις και οι προθεσμίες που προβλέπει 
η ευρωπαϊκή Οδηγία για τις πλημμύρες, δεδομένου ότι το 2021 που θα έπρεπε τα ΣΔΚΠ να 
παραδοθούν, δεν είχαν καν μεσολαβήσει οι πλημμύρες των Daniel και Elias; 

3. Έχουν καταστρώσει τα Υπουργεία συγκεκριμένο σχεδιασμό και χρονοδιάγραμμα για 
την κατασκευή των αντιπλημμυρικών έργων στη Θεσσαλία; Ποια έργα και πότε θα 
ξεκινήσουν και πότε θα ολοκληρωθούν; 

Η ερωτώσα Βουλευτής 
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Ευαγγελία Λιακούλη 

 

 




